

opusdei.org

家庭的教育使命 (二)

一篇關於父母給子女培養對真善的愛所扮演的角色（第二部份）

2015年12月3日

家庭的教育使命（一）

人的特質就是**自主**的能力：每人自由地做抉擇，去「建構」一個真我。自由不單是指個人能夠對不同的抉擇的取捨，它也包含著引導自我的行為至於真善的能力。所以養育子女的一個

主要的方向，就是培养他们如何善用自己的自由，好使他们能够真心地愿意去做善的，不是因为收到指令，而纯是因为它是善的。子女在家中所见到和经历到的一切——自由、喜乐、爱和信任的气氛——比父母教他们的更为有效。所以，在父母教育子女的使命里，比训导他们更为重要的，就是如何「传染」给他们对真理——获得自由的关键——的热爱。[1] 这样，藉著天主的恩宠，子女渐渐养成在生活里满全天主的真理的渴望。只有这个真理，人才有存在的全部意义，人内心的渴求才能获得满足。

爱有著很高的要求

在自由中教育一个人是一种艺术，并且通常是不容易的。正如教宗本笃十六世所说：「这样，我们说到...在教育工作中那可能是最棘手的一点：在自由和纪律之间寻求恰当的平衡。甚至是日常琐事，也应参照一些举止的标准和生活的守则，若然就不能培育

一个人的品格，而这个人也会没有能力面对将来的考验。然而，教育的关系，首先就是遇到两种的自由，而成功的教育，就是教人怎样正确地运用自由。」 [2]

在纪律和自由之间做一个协调，首先要紧记的是，基督徒的信仰和道德，是人类快乐的关键。基督化的生活常常会有很高的要求，但它完全不是压迫性的，反而是极度解放的。它的目标是要帮助子女自小就在家中体验一个现实：只有衷诚地捨己为人，自己始能获得真正的快乐。 [3] 他们应该体会到，一个始终如一的基督徒，并不是一个「令人作闷的，『唯唯诺诺』的人；他没有失去他的自由。只有一个完全信赖天主的人，才能找到真正的自由：伟大，无限创意的，善的自由。」 [4]

基督化的人生，是通往快乐的唯一途径，因为它使我们从没有天主的忧愁中释放出来。正如教宗本笃十六世在

就任教宗初期所强调的：「如果我们让基督进入我们的生命里，我们不会失去什麼，不会，绝对不会失去任何使生活变得自由、美好和伟大的东西。不会的！只有在这种友谊中，生命之门才能大大敞开。只有在这种友谊中，人巨大的潜力才能真正得到展现。只有在这种友谊内，我们才能经验到美善和自由。所以，亲爱的青年们，今天，凭著我个人漫长的生活经验，我大力地，满怀信心地向你们说：不要害怕基督！他不会带走任何东西，他会供给你一切。当我们献身於他时，我们将会得到百倍的报赏。」 [5]

要让这事在子女的生命中成为真的，父母需要为真正基督化生活所带来的喜乐作清晰的见證。「父母教育子女，主要是在於身教，以身作则。子女期望於父母的，不只是一定份量的知识，或某种可以取得一定效果的指示，而是比这更重要的东西，他们期望在父母的一言一行中，看到生命的

价值和生命的意义，一个活生生的证据。他们期望於父母的，是父母通过具体实践所表现出来，并在不同处境和境况中，长期坚持而肯定的人生价值和人生意义。」 [6]

子女需要意识到的，是他们所见的父母在生活中的言行，并不是一种负担，反而是内在的自由的泉源。而父母需要用正确的道理而非威吓，来培育子女怎样在内心运用他们的自由，帮助他们明白为何对他们所要求的东西是好的，使他们也认同这一点。如此，他们的品格得到巩固，并且成为一个成熟，稳重和自由的人。他们学会超越短暂的时尚，并在有需要时去不随波逐流。经验指出，当子女长大後，他们最感谢父母的，就是得到这种自由与责任相配合的教育。

设定崇高的目标

父母虽然给予子女自由，但是对他们所接触到的价值观却不能保持「中立」。如果父母疏於培育他们的子

女，其他的人就会替代他们的角色。或许今天比以前更甚的就是，社会环境和传媒，对子女的影响至深，而且完全不中立。此外，今天的潮流是教导所有人都接受的价值观，它本身可能是正面的，但通常只是微不足道。所以，父母需要无畏地教导子女所有他们认为对子女的幸福不可缺少的价值观。例如，要坚持学习的重要性，子女才会明白到致力於学业是有益的。用爱心去坚持整洁和衣著的重要性，子女才会明白到，卫生和仪表并非一些琐事。但是如果父母不去坚持这些价值观，恒常地以身作则并以理说明（例如，节德、经常的诚实、忠信、祈祷、勤领圣事、圣洁生活等等的重要性），子女定会直觉地认为这些价值观已经不合时宜，因为甚至他们的父母也不实践它或看重它。

其中一个重要的因素是沟通。一个常见的诱惑，就是以为「我不理解今天的青年人」或是「今天的情况是那麽糟糕」或是「从前这种事是绝对不会

被接受的。」以权威去指令或许有效於一时，但最终都会变成不足。在教育方面，有赏有罚可能有效於一时，但归根究底，人也要阐明个别行为的是好或是坏，和它会构成怎样的一生。这样也能使子女更容易地察觉到自由和责任之间加牢不可破的联繫。

父母必须给子女好好的解释对他们的各种要求的理由。圣施礼华说：「父母所采用的最理想的态度，是真心同子女交朋友，做他们的知心人，乐於分担他们的忧患，倾听他们的问题，有效而有趣地帮助他们。」 [7] 要实践这道理，父母需要花时间陪伴子女，和每一个子女倾谈，并细心聆听他们。父母要主动和平静地给他们说明人生的实况，以及他们在下列事件的危机：青春期、结识异性、理所当然地还有（因它是他们生命中最重要的事实）天主给每一个人的召叫。正如教宗本笃十六世所写的，「如果教育只限於提供资讯和概念，而忽略了关于真理，特别是能引领我们走上生

命之道的真理的问题，教育就会变得贫乏了。」 [8] 父母绝对不应害怕和子女谈论任何事情，或害怕承认自己年轻时也犯过错。这些亲切的谈话完全不会降低他们的尊严，反而使得他们更能好好地履行他们的教育使命。

最重要的「业务」

父母的教育使命，是一项伟大和令人兴奋的任务。父母们「应该明白到建立一个家庭，教育子女，和运用基督精神去影响社会都是超性的任务。他们一生的成效——他们的幸福——很大程度上取决於他们对这特定使命的醒觉。」 [9] 他们的第一项工作就是为人父母。圣施礼华经常说，养育孩子，是父母首要的和最好的「业务」：一种会给他们带来喜乐，也是圣教会和社会寄予厚望的业务。此外，正如优良的专业人士渴望著进修和完善他们的工作，父母也应热中於学习怎样成为更好的配偶和更好的父

母。为培养这种热望，圣施礼华促成了很多今天仍然继续在帮助著无数夫妇的事工：使家庭更为丰盛的课程，为男孩子或女孩子而办的会社，父母担当主要角色的学校等等。

要成为一个好父母，是一项重大的挑战。父母对所须要付出的努力切勿掉以轻心，但是，藉著婚姻圣事带来的恩宠，和夫妻俩那喜悦及爱心的奉献，这些牺牲是可以乐於承受的。教育自己的子女是爱的工作。藉著这种爱，父母可以充满信心地仰望天主，**所有在天上和地上的家庭都是祂确定的**，[10] 恳求祂保佑他们的家庭和降福他们的孩子。「为他们祈祷罢。当一个父亲或母亲为他们的孩子而向天主祈求时，是极度有效力的。祈求！为他们祈求罢。你们要把他们置於童贞圣母玛利亚的護佑之下，要成为大圣若瑟——一个极优良的父亲——的好朋友，要给你子女的護守天使做许多敬礼。」[11]

M. Diez

註釋

[1] 参阅若8:32

[2] 教宗本笃十六世，2008年1月21日致罗马教区关于教育的急切职务的信函。

[3] 梵蒂冈第二届大公会议，牧职宪章 (*Gaudium et spes*)， 24。

[4] 教宗本笃十六世，2005年12月8日讲道。

[5] 教宗本笃十六世，2005年4月24日教宗就职弥撒中讲道。

[6] 基督刚经过， 28。

[7] 同上， 27。

[8] 教宗本笃十六世，2008年1月21日致罗马教区关于教育的急切职务的信函。

[9] 与施礼华蒙席会谈, 91。

[10] 厄3:4

[11] 一个光辉和喜悦的家
(Hogares luminosos y alegres),
125。

pdf | document generated
automatically from [https://opusdei.org/
zhs/article/jia-ting-de-jiao-yu-shi-
ming-er/](https://opusdei.org/zhs/article/jia-ting-de-jiao-yu-shi-ming-er/) (2025年4月15日)